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Для здійснення програмних переміщень у просторі космічні ступені рідинних ракет-носіїв (РН)
оснащуються маршовими двигунами багаторазового включення. Під час польоту космічного ступеня
після зупинки його маршового двигуна рідке паливо у баках в умовах мікрогравітації по інерції переміщу-
ється вгору, максимально віддаляючись від забірного пристрою, що створює потенційну можливість про-
никнення газу наддуву на вхід у двигун в кількостях, неприпустимих для повторного запуску двигуна. У
зв'язку з цим визначення параметрів руху рідини в паливних баках в умовах мікрогравітації є актуальною
задачею, яка вимагає свого вирішення при проектуванні рідинних ракетних двигунів. У даній роботі роз-
роблено методику для теоретичного визначення параметрів руху границі розділу середовищ «газ – рідина»
у порожнинах паливних баків сучасних космічних ступенів рідинних РН в умовах мікрогравітації (в пері-
од між запуском і зупинкою їх маршових двигунів) із урахуванням конструктивних особливостей внутрі-
шньобакових засобів забезпечення суцільності рідких компонентів палива. Методику засновано на вико-
ристанні методу скінченних елементів, методу об'єму рідини і сучасних комп'ютерних засобів скінченно-
елементного аналізу (САЕ-систем). Методика дозволяє визначати на пасивній частині польоту космічної
РН параметри руху і форми вільної поверхні рідини в баках, параметри вільних газових включень, що
сформувались в рідині, ефективність внутрішньобакових засобів забезпечення суцільності компонентів
палива при «штатному» функціонуванні двигунної установки космічного ступеня.

Стосовно до умов руху експериментального зразка паливного бака з рідиною в «кидковій вежі», що
відтворює явище мікрогравітації, виконано числове моделювання руху рідини в циліндричному баці з
урахуванням деформації її вільної поверхні. Отримані в результаті моделювання значення параметрів
руху рідини і межі розділу середовищ «газ – рідина» узгоджуються з експериментальними даними.

Використання розробленого методичного забезпечення дозволить скоротити обсяг експерименталь-
ного відпрацювання нових та модернізованих космічних ступенів РН.
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